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КАРТОГРАФІЧНЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ПОЛІТИКО-ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 
КОНФЛІКТІВ У ВИБРАНИХ ЧЕСЬКИХ І СЛОВАЦЬКИХ 

ГЕОКОНФЛІКТОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

       У статті здійснено аналіз сучасних чеських і словацьких політико-географічних праць на 
предмет картографічного висвітлення політико-територіальних конфліктів. Взято до уваги 
праці Ш. Ваісової, Ї. Томеша, Р. Іштока, Д. Гурняка. Встановлено основні методологічні 
підходи до тематичного вибору і змістового наповнення картосхем. Запропоновано 
використати дані рішення у вітчизняних картографічних розробках з метою удосконалення 
знань про геоконфліктологічне положення України та сусідніх з нею держав. 
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       Вступ.  На сучасному етапі розвитку географії все більш окресленою стає 

перспектива інтенсифікації досліджень у низці важливих проблем розвитку 

суспільства, зокрема із використанням досвіду іноземних учених. У галузі 

політичної географії однією з найгостріших є проблема поширення районів 

напруженості та конфліктів у світі.  

       Вихідні передумови. У серії історичних карт «Національного атласу 

України» знаходимо карти, які присвячені конфліктним періодам української 

історії [2, с.58-91]. Однак, вони не повністю задовольняють потреби вивчення 

геоконфліктологічної проблематики у ВНЗ України на спеціальностях 

«Географія», «Політологія», «Міжнародні політичні та економічні відносини», 

де викладаються дисципліни: «Політична географія», «Геоконфліктологія», 

«Міжнародні конфлікти» та ін. Суттєвим поступом у вирішенні цього питання є 



вихід друком в Україні підручників за авторством Б. Яценко, В. Стафійчука, Ю. 

Брайчевського, В. Бабарицької, О. Шаблія, які містять картосхеми, що 

характеризують стан геоконфліктних відносин у світі. Слід інтенсифікувати 

розпочату роботу для покращання якості навчальних посібників для студентів 

не тільки географічних спеціальностей, але й політологів, економістів та 

журналістів-міжнародників.  

       Мета статті – висвітлити сучасний досвід чеських і словацьких колег у 

картографічному забезпеченні геоконфліктологічних досліджень. У публікації 

ми проаналізуємо окремі академічні видання у даній сфері з огляду на характер 

і зміст їх картографічного забезпечення. 

       Виклад основного матеріалу. Одним із вдалих прикладів картографічної 

візуалізації міжнародних політичних, соціальних, економічних і екологічних 

проблем розвитку є чеський «Атлас міжнародних відносин» [8]. У ньому 

поєднані дві взаємообумовлені складові: 1) текстовий матеріал з достатньо 

деталізованим тлумаченням основних елементів політичної карти світу та 

основних політико-географічних процесів; 2) картосхеми, які супроводжують 

текст. Таким чином, чеським ученим вдалося поєднати дві необхідні складові 

для забезпечення швидкого сприйняття інформації навіть непідготованим 

читачем – пояснюючий текст і унаочнення у вигляді максимально спрощених 

для сприйняття тематичних карт. Реалізована ідея комбінованого видання 

«підручника-атласу». 

       З точки зору проблематики політико-територіальних конфліктів цікавою є 

картосхема «Невизначені кордони і територіальні суперечки» [8, с.32-33]. На 

ній показано два типи міждержавних прикордонних конфліктів: перший – з 

використанням військової сили; другий – без її використання. Підписи умовних 

позначень виконані на площині картосхеми, наприклад: «Малаві/Танзанія: 

невстановлений кордон на озері Малаві (Ньяса)», «Камбоджа/Лаос: помилки 

при демаркації кордону», «Греція/Туреччина: низка територіальних суперечок в 

Егейському морі», «Болівія/Чилі: Болівія вимагає відновлення коридору до 

моря», «Данія/Канада: суперечка за о.Ханс». Тематиці прикордонних суперечок 



в Африці присвячений окремий текстовий розділ з поясненням причин 

існування багатьох політико-територіальних конфліктів на цьому континенті. 

Унікальним за своїм історико-географічним змістом є текстовий розділ атласу 

«Картографічний імперіалізм і (де)конструкція стереотипів» [8, с.40-52]. У 

ньому автори розкривають зміст поняття «ментальна карта». І на протязі 

розділу пояснюють на конкретних прикладах, яким чином державна пропаганда 

різних країн (Пруссії, нацистської Німеччини, Японії та ін.) використовувала 

картографію як засіб формування уявлення своїх громадян про центральне 

положення своєї держави у світі, виправдовувала гегемоністські прагнення і 

применшувала роль сусідів, або ж зображувала їх у невигідному світлі.  

       У розділі «Політична географія морів і океанів» є оригінальна картосхема 

«Дієго Гарсіа – стратегічна точка Індійського океану»[8, с.68], окрім військово-

морської бази США на о. Дієго Гарсіа з різнобіжними векторами від точки її 

знаходження до узбережжя Австралії, Індії, Східної Африки та Аравії, тут 

відображено держави світу, які володіють авіаносцями із вказуванням їх числа: 

США (12), Велика Британія (3), Бразилія (2), Росія, Таїланд, Індія, Італія, 

Франція, Іспанія (по 1). Такими картографічними засобами показано не тільки 

значення окремих територій у військовій географії світу, але й технологічну 

здатність країн завдяки авіанесучим кораблям втручатись у політико-

територіальні конфлікти в Світовому океані і його прибережних зонах. 

       Окремий розділ присвячено проблемі розпаду держав на порозі XX ст. Він 

ілюстрований картосхемою, яка складена з використанням індексу 

недієздатності держав (ІНД). Його розробили американський  Фонд миру (Fund 

For Peace) і редакція журналу «Зовнішня політика» (США). ІНД – комплексний 

показник, який відображає здатність держави виконувати свої суверенні 

функції і забезпечувати сталий розвиток у майбутньому. Автори методики 

розділили всі країни на ті, що характеризуються ситуацією небезпечною, 

поганою, прийнятною, зразковою. Усього беруться до уваги 12 критеріїв, серед 

них чотири - соціальні, два - економічні, шість політичних [2].  ІНД, попри 



певний елемент суб’єктивізму американських експертів, досить точно показує 

зміну конфліктного потенціалу в тих чи інших регіонах світу. 

       Також слід звернути увагу на картосхему «Збройні конфлікти і геноциди» 

[8, c.98-99]. Її складено на основі даних від 1990 р. Вказано тільки ті з них, які 

призвели до широкомасштабного і цілеспрямованого використання військової 

сили, при цьому як мінімум однією зі сторін конфлікту мала виступати влада 

держави чи недержавні формування, які прагнуть здобуття влади в країні.  

       З позиції економічного підходу в геоконфліктологічних дослідженнях 

важливим аспектом є дослідження впливу політико-територіальних конфліктів 

на міжнародні транспортні коридори, якими рухаються стратегічні для світової 

економіки паливні ресурси від головних ресурсних баз світу до найбільших 

споживачів. У цьому зв’язку надзвичайно актуальною є картосхема 

«Геополітика нафти і природного газу» [8, с.145]. На ній зображені основні 

напрямки транспортування енергоресурсів, зони збройних конфліктів, 

піратських нападів. Градієнтною заливкою відзначено країни, які володіють 

більш, ніж 1% світових запасів нафти чи природного газу. В цілому «Атлас 

міжнародних відносин» справляє враження аналітичного і науково-коректного 

видання, яке заслуговує на те, щоб його теоретико-методологічні підходи і 

технічні рішення були використані при створенні відповідника в Україні. 

       Іншим фундаментальним виданням чеських науковців є колективна 

монографія «Конфлікт світів і світ конфліктів» [7]. У ній вміщена картосхема Ї. 

Томеша «Нігерія – збройні конфлікти після 1990 року» [7, с.94]. Нігерія є 

однією з найбільш мозаїчних в етнічному і релігійному відношенні держав 

Африки. Виходячи з цього, автор відобразив на карті Нігерії границі штатів, а 

також у вигляді умовних позначень: 1) конфлікти з урядом за владу 

(громадянські); 2) релігійні конфлікти; 3) етнічні та міжрегіональні конфлікти; 

4) економічно вмотивовані конфлікти; 5) комбіновані конфлікти.  

      На іншій картосхемі «Збройні конфлікти 1946-1989» [7, с.158] за допомогою 

умовних позначень відображено різні типи конфліктів: 1) антиколоніальна 

війна (боротьба за незалежність); 2) міждержавний конфлікт; 3) 



інтернаціоналізований конфлікт; 4) внутрішній конфлікт. Градієнтною 

заливкою вказано країни, які постраждали від конфліктів. Інша карта цього ж 

автора «Збройні конфлікти 1990-2004» відрізняється змістовим наповненням, 

оскільки за означений хронологічний період змінилася специфіка конфліктів, 

тому тут не відображені антиколоніальні війни. У даній книзі вміщені й окремі 

регіональні карти Африки і Азії, де також відображені збройні конфлікти, які 

утворюють суцільну афро-азіатську «дугу нестабільності» в світі.  

       Розглянемо праці одного з провідних словацьких політ-географів Р. Іштока. 

У підручнику «Політична географія і геополітика» [5] згаданим автором 

наведено цілу низку картосхем, які характеризують конфліктну ситуацію у 

світі, його окремих регіонах і державах. Зокрема, в розділі «Могутність 

держави та її суверенітет» вдало використано картосхему «Ситуація в 

Демократичній Республіці Конго» [5, с.180], де відображено контрольовані 

урядом території, а також ті, які є під контролем різних неурядових політичних 

рухів. У розділі «Зв'язок між державою і народом» наведено цілу низку 

картосхем, які демонструють невідповідність між політичними кордонами і 

етнічними межами: «Встановлення меж штату Халістан», «Територіальне 

розселення басків», «Розвиток кордонів у Північно-Східній Африці» [5, с.195, 

196, 199]. У розділі «Збройні конфлікти» автор наводить у якості ілюстрацій 

картосхеми «Збройні конфлікти в Африці, червень 2002» та «Області 

конфліктів на Кавказі» [5, с.283, 284]. Важливою для українських науковців є 

картосхема «Територіальні претензії в Антарктиді» у розділі «Міжнародні 

аспекти статусу Антарктиди», адже ця проблематика недостатньо висвітлена в 

Україні. Розділ «Міжнародне судочинство» ілюстрований картосхемою 

«Спірна територія Аузу» (суперечка між Лівією і Чадом) [5, с.321].  

       У монографії Р. Іштока «Держава на політичній карті світу» [6] тема 

конфліктів розкрита із ще більшою скрупульозністю, текст доповнений 

картосхемами: «Визначення меж Сомаліленду», «Територія Північнокіпрської 

турецької республіки», «Сучасні збройні конфлікти, сепаратистські рухи і 

територіальні (прикордонні суперечки) в Європі», ідентичні за змістом, але 



присвячені геоконфліктологічній ситуації в  Азії, Африці, Центральній Америці 

і Карибському регіоні, Південній Америці [6, с. 95, 105, 107, 109, 110, 112].  

       Іншим відомим політико-географом Словаччини є Д. Гурняк. Монографія 

вченого «Розвиток політичної карти Центрально-Східної і Південно-Східної 

Європи – історико-географічний аналіз» [3] є зразком історико-географічного 

підходу в геоконфліктологічних дослідженнях. Д. Гурняк проаналізував зміну 

політичних кордонів за період 1001-2000 рр. і виділив сім комплексних 

історико-географічних зрізів, у межах яких відбувалося формування 

територіальної і політико-правової систем країн зазначених регіонів. Робота 

проілюстрована унікальними аналітичними картосхемами, наприклад, 

«Стабільність і актуальність кордонів за період 1001-2000 рр.» [3, с.112]. Карта 

вказує не тільки на вік сучасних кордонів, але й на факт їх історичного 

існування в минулі геополітичні епохи. Цікавою є картосхема «Стабільність і 

актуальність природних кордонів за 1001-2000 рр.» [3, с.118], при чому автор за 

допомогою стовпчикової структурної діаграми вказує на зміну структури 

природних кордонів. Згідно з нею, від XIII ст. до сьогодні суттєво скоротилась 

частка річкових кордонів, несуттєво змінилась частка гірських і відчутно 

збільшилась частка штучно встановлених кордонів. Оригінальною є серія карт 

під загальною назвою «Територіальна і політико-правова нестабільність в 

контексті відносин між наддержавами». Згідно з нею, в середньовіччі на 

території сучасної України була епоха найбільшої стабільності, яка з кожним 

століттям змінювалась меридіональною зоною нестабільності, що 

переміщувалась із заходу в центр, пізніше – на південь нашої країни; XIX ст. – 

епоха стабільності, а XX ст. – максимальної нестабільності. Ще однією 

актуальною для українців картосхемою є «Території, які були аренами бойових 

операцій 1901-2000», на ній чітко виокремлюється вся територія України, 

Білорусії, Балтії, заходу Росії, а також  заходу Балкан. 

       Д. Гурняк, Т. Блажік, В. Лауко у підручнику [4] окремий розділ 

присвячують темі етнічних і релігійних конфліктів. Він ілюстрований низкою 



картосхем найбільш відомих конфліктних регіонів, зокрема Балкан, Близького 

Сходу, Кавказу, Іраку, Пакистано-Індійського прикордоння. 

       Висновки. Отже, в опрацьованих нами політико-географічних працях 

чеських і словацьких учених відзначаємо достатньо високий рівень 

картографічного відображення геоконфліктологічної проблематики на 

глобальному, регіональному рівнях та на рівні держави. Авторами застосовано 

методичні прийоми для покращання візуального сприйняття карт: поєднання 

двох близьких за змістом картосхем, застосування історичних зрізів, 

використання коротких роз’яснень основних понять, які мають відношення до 

змісту картосхем. Указані картосхеми синтетичні за своїм змістовим 

наповненням, тому є цінним джерелом для комплексних політико-географічних 

досліджень. Досвід колег може бути успішно апробований і вдосконалений в 

Україні при викладанні нормативних курсів і спецкурсів «Політична 

географія», «Основи геополітики», «Геоконфліктологія», а також при розробці 

нових підручників та атласів. Перспективи пошуку пов’язані з урахуванням 

національних інтересів і стратегії зовнішньої політики України при виборі 

тематики і змісту геоконфліктологічних картосхем. У майбутньому слід 

приділити увагу створенню карт, які відобразять геоконфліктологічне 

положення України та її найближчих сусідів. 

Рецензент – доктор історичних наук, професор Б.П. Савчук 
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       КАРТОГРАФИЧЕСКОЕ ОТОБРАЖЕНИЕ ПОЛИТИКО-ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ 
КОНФЛИКТОВ В ИЗБРАННЫХ ЧЕШСКИХ И СЛОВАЦКИХ 
ГЕОКОНФЛИКТОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ 
       В статье осуществлён анализ современных чешских и словацких политико-
географических работ на предмет картографического обеспечения проблематики политико-
территориальных конфликтов. Основное внимание обращено на работы Ш. Ваисовой, И. 
Томеша, Р. Иштока, Д. Гурняка. Установлены главные методологические подходы к выбору 
тематики и содержания картосхем, помещенных в этих работах. Предложено использовать 
данные решения в украинских картографических разработках с целью углубления знаний о 
геоконфликтологическом положении Украины и соседних с нею стран. 
       Ключевые слова: политико-территориальный конфликт, картографирование, 
политическая география, геоконфликтология. 


